



Научно-исследовательский журнал «Вестник филологических наук / Philological Sciences Bulletin»  
<https://vfn-journal.ru>  
2025, Том 5, № 4 / 2025, Vol. 5, Iss. 4 <https://vfn-journal.ru/archives/category/publications>  
Научная статья / Original article  
Шифр научной специальности: 5.9.5. Русский язык. Языки народов России (филологические науки)  
УДК 811.161.1

<sup>1</sup> Рабаданова С.М.

<sup>1</sup> Дагестанский государственный университет

## Функционирование отсубстантивных имен прилагательных с суффиксами в русском языке

**Аннотация:** в статье анализируется функционирование отсубстантивных имен прилагательных с суффиксами в русском языке. Отмечено, что на формирование любого слова, в том числе и мотивированного, влияют различные процессы формирующие его семантическую структуру. Рассматриваемые прилагательные характеризуются достаточно высоким уровнем производства в русском языке. Это объясняется их распространностью в выражении различного рода отношений и употреблением в составе различных номинаций. В словосочетаниях с объектным значением определяемое существительное образовано от переходного глагола. Зависимое прилагательное образовано от существительного с конкретно-предметным, иногда с абстрактным значением. Для выражения объектных отношений наравне с формой родительного падежа имени существительного в русском языке используются относительные отсубстантивные прилагательные с суффиксами -ск-, -н-, -ов-. При выражении субъектных отношений для прилагательных реже используется суффикс -н-, продуктивным является суффикс -ск-.

**Ключевые слова:** русский язык, отсубстантивные прилагательные, суффиксы, словообразовательные связи, объектные отношения, субъектные отношения

**Для цитирования:** Рабаданова С.М. Функционирование отсубстантивных имен прилагательных с суффиксами в русском языке // Вестник филологических наук. 2025. Том 5. № 4. С. 38 – 41.

Поступила в редакцию: 20 марта 2025 г.; Одобрена после рецензирования: 01 апреля 2025 г.; Принята к публикации: 18 апреля 2025 г.

<sup>1</sup> Rabadanova S.M.

<sup>1</sup> Dagestan State University

## The functioning of substantive adjectives with suffixes in Russian

**Abstract:** the article analyzes the functioning of substantive adjectives with suffixes in the Russian language. It is noted that the formation of any word, including motivated, is influenced by various processes that form its semantic structure. The adjectives in question are characterized by a fairly high level of production in the Russian language. This is due to their prevalence in the expression of various kinds of relationships and their use in various nominations. In phrases with an object meaning, the noun being defined is formed from a transitive verb. A dependent adjective is formed from a noun with a concrete subject, sometimes with an abstract meaning. To express object relations along with the genitive form of a noun, relative substantive adjectives with suffixes -sk-, -n-, -ov- are used in Russian. When expressing subject relations for adjectives, the suffix -n- is less often used, the suffix -sk- is productive.

**Keywords:** the Russian language, substantive adjectives, suffixes, word-formation relations, object relations, subject relations

**For citation:** Rabadanova S.M. The functioning of substantive adjectives with suffixes in Russian. Philological Sciences Bulletin. 2025. 5 (4). P. 38 – 41.

The article was submitted: March 20, 2025; Approved after reviewing: April 01, 2025; Accepted for publication: April 18, 2025.

## Введение

Актуальность работы. В русском языке на различных этапах его истории для выражения субъектных и объектных отношений употреблялись и имена прилагательные.

Отсубстантивные имена прилагательные обладают высокой долей производства в русском языке, что обусловлено их распространностью в выражении различного рода отношений и употреблением в составе номинаций терминологического плана. Рассматриваемые прилагательные представляют собой недостаточно изученную сферу лингвистики. Также история функционирования относительных прилагательных, их словообразовательные связи, соотношение с родительным падежом существительного остаются до настоящего времени малоисследованными. Усвоение производной лексики часто вызывает затруднения, поскольку весьма нередки случаи использования разных формантов [9].

Основная цель – анализ функционирования отсубстантивных имен прилагательных с суффиксами в русском языке.

Задачи:

- дать характеристику функционирования отсубстантивных имен прилагательных с суффиксами в русском языке;
- определение степени их распространенности в языке.

## Материалы и методы исследований

В качестве источников использованы слова, извлеченные из различных словарей русского языка, в том числе из «Нового словаря методических терминов и понятий» [1], а также из «Толкового словаря русского языка» [10].

В работе использованы следующие методы: метод описания, метод компонентного анализа, метод сплошной выборки, послужившие для более тщательного анализа отсубстантивных имен прилагательных русского языка.

## Результаты и обсуждения

В русском языке на различных этапах его истории для выражения субъектных и объектных отношений употреблялись и отсубстантивные прилагательные, об особенности которых отмечали в своих работах такие исследователи, как: В.А. Белошапкова [2], Е.А. Земская [4], В.В. Виноградов [3], Е.Н. Котлярова [6], Е.Н. Тазиева [8] и другие.

В работе Е.А. Земской, М.В. Китайгородской и Е.Н. Ширяевой дается характеристика русской разговорной речи как одной из разновидностей литературного языка, обнаруживающейся в условиях непринужденного общения [5].

Объектом нашего исследования являются семантико-грамматические, словообразовательные особенности данных прилагательных с наиболее распространенными и богатыми по значению суффиксами.

При определении функции отсубстантивного прилагательного важно учитывать семантические и грамматические особенности не только его производящей основы, но и определяемого существительного. Особенно значима роль определяемого существительного. Анализ мотивационных связей интересующих нас групп производных показал их обширность и гетерогенность [11].

Одно и то же относительное прилагательное с одним и тем же суффиксом может иметь разные значения в сочетании с различными существительными.

У значительной группы прилагательных качественное значение появилось в результате семантической эволюции прямого относительного значения [7].

Если определяемое существительное является отглагольным с абстрактным значением, то субстантивное прилагательное выполняет обычно субъективную или объектную функцию. Если же определяемое слово не отглагольное, а обозначает конкретный предмет, то отсубстантивное прилагательное выражает определительные отношения. Например, корабельная служба выражает пространственные отношения, корабельный лес – определительные отношения, корабельный мастер – определительно-объектные отношения, корабельное строение – объектные отношения.

Для выражения объектных отношений наравне с формой родительного падежа имени существительного в русском литературном языке используются относительные отсубстантивные прилагательные с суффиксами -ск-, -н-, -ов-.

Эти суффиксы принадлежат к числу продуктивных полифункциональных морфем [4].

Широко распространены объектные значения прилагательного с суффиксом -н-: Лунная дорожка на ночной водной глади пленяет.

Реже встречаются в объектном значении отсубстантивные прилагательные с суффиксом -ск-. В некоторых случаях в объектном значении употребляются и прилагательные, образованные от существительных с абстрактным значением. Например: Вся ваша храбрость и мудрость к единому их солнному видению похожи.

В объектном значении в основном употребляются относительные прилагательные, образованные посредством суффикса -н от неодушевленных имен существительных, как правило с конкретно-предметным значением. Что касается относительных прилагательных с суффиксом -ск-, то для них не характерно использование в объектной функции, особенно для тех прилагательных, образованных от одушевленных имен существительных со значением лица. В последнем случае объектное значение отсубстантивных прилагательных бывает неясным без широкого контекста, так как словосочетание в зависимости от контекста – может иметь субъектную и объектную функцию.

По проведенным нами подсчетам словосочетаний с объектным значением суффиксом с суффиксом -н- составляют более 50%, с суффиксом -ск- – 25%, с суффиксом -ов- – около 10%.

В отличие от словосочетаний с объектным значением, где производной основой определяемого существительного является переходный глагол, в словосочетаниях с субъектным значением производящей основой определяемого существительного служат как переходные, так и непереходные глаголы. Но здесь преобладают те, которые образованы от непереходных глаголов, что обусловлено с особенностями самих субъектных отношений.

При выражении субъектных отношений для прилагательных продуктивным является суффикс -ск-. Приведем примеры: Рад бы с вами в товарищах быть командирского управления не знаю. На воде и на суше наблюдалось неприятельское нападение. Надо слушать родительский наказ.

Как показывают примеры, производящей основой отсубстантивных прилагательных с суффиксом -ск- является одушевленные имена существительные, как правило, со значением лица, производителя действия, обозначенного отглагольным существительным. Реже встречаются в субъектной функции прилагательные с суффиксом -ск-, производящей основой в которых служат одушевленные имена существительные, означающие животных: В том году все показатели превысили конские падежи.

Сравнительно редко встречаются в субъектном значении прилагательные с суффиксом -н-: Солнечное затмение за гнев божий происходит.

Все приведенные прилагательные с суффиксом -н- образованы от неодушевленных имен существительных, которые являются как бы сами производители действия. Единичны в субъектном значении прилагательные с суффиксом -н-, образованные от одушевленных существительных со значением лица. Обычно такие прилагательные встречаются в текстах, описывающих события дооктябрьского периода.

Обычно значение производной основы опирается на значение производящей основы. На это оказывают определенное влияние целый ряд факторов, в том числе и сфера знаний, которые накоплены в процессе человеческой деятельности и закономерностями функционирования самой системы русского языка. Они регулируют внешнюю оболочку лексемы, а также его принципы ее трансформации.

### Выводы

Таким образом, прилагательные с суффиксами -ск-, -н-, -ов- выражают как объектные, так и субъектные отношения. Однако, проявляется определенная семантическая ограниченность указанных суффиксов: посредством суффикса -ск- образуются отсубстантивные прилагательные от одушевленных существительных, в основном со значением лица, которые выступают в роли субъекта, в то как посредством суффикса -н- образуются прилагательные от неодушевленных существительных, которые обычно выступают в функции объекта. Употребление отсубстантивных прилагательных с суффиксами -ск-, -н-, -ов- для обозначения лица в качестве субъекта действия наблюдается значительно чаще, чем для обозначения лица в качестве объекта. В объектной функции употребляется прилагательные только с суффиксом -ск- и то в том случае, если определяющее отглагольное существительное образовано от переходного глагола. Что касается, субъектной функции прилагательных с суффиксом -н-, то она наблюдается, как правило, тогда, когда производящая основа отсубстантивного прилагательного обозначает неодушевленный предмет.

### Список источников

1. Азимов Э.Г., Щукин А.Н. Новый словарь методических терминов и понятий (теория и практика обучения языкам). М.: Издательство ИКАР, 2009. 448 с.
2. Белошапкова В.А. Современный русский язык: Синтаксис. М.: Высш. школа, 1977. 248 с.

3. Виноградов В.В. Русский язык (Грамматическое учение о слове) / под ред. Г.А. Золотовой. М.: Рус. яз., 2001. 720 с.
4. Земская Е.А. Язык как деятельность. М.: ФЛИНТА, 2015. 896 с.
5. Земская Е.А., Китайгородская М.В., Ширяев Е.Н. Русская разговорная речь: Общие вопросы. Словообразование. Синтаксис. М.: Наука, 1981. 276 с.
6. Котлярова Е.Н. Семантико-мотивационные отношения отсубстантивных двузначных имен прилагательных: дис. ... канд. филол. наук: 5.9.5. Белгород, 2002. 25 с.
7. Сандакова М.В. Отглагольные прилагательные с суффиксом -тельн- в русском языке XX-XXI вв.: границы между лексико-грамматическими разрядами // Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского. 2019. № 2. С. 202 – 209.
8. Тазиева Е.М. Развитие качественных значений у относительных прилагательных в современном русском. Новосибирск: Изд-во Новосиб. гос. ун-та, 2006. 240 с.
9. Тимофеева Л.И. Аспекты сопоставительного изучения отсубстантивных прилагательных // Источник Филологические науки. Вопросы теории и практики: в 3-х ч. Тамбов: Грамота, 2015. № 3 (45). Ч. 3. С. 160 – 162.
10. Толковый словарь русского языка / под ред. Д.Н. Ушакова. М.: Астрель: AST: Транзиткнига, 2006. 1054 с.
11. Фанфан Лю, Косова В.А. Отсубстантивные суффиксальные прилагательные с семантикой интенсивности в русском языке: системно-функциональный подход // Ученые записки Казанского университета. Серия гуманитарные науки. 2020. Т. 162. С. 33 – 47.

#### References

1. Azimov E.G., Shchukin A.N. New dictionary of methodological terms and concepts (theory and practice of language teaching). M.: IKAR Publishing House, 2009. 448 p.
2. Beloshapkova V.A. Modern Russian language: Syntax. M.: Higher. school, 1977. 248 p.
3. Vinogradov V.V. Russian language (Grammatical doctrine of the word). Ed. G.A. Zolotov. M.: Rus. lang., 2001. 720 p.
4. Zemskaya E.A. Language as an activity. M.: FLINTA, 2015. 896 p.
5. Zemskaya E.A., Kitaigorodskaya M.V., Shiryaev E.N. Russian colloquial speech: General questions. Word-formation. Syntax. Moscow: Nauka, 1981. 276 p.
6. Kotlyarova E.N. Semantic-motivational relations of substantive two-valued adjectives: diss. ... cand. philological sciences: 5.9.5. Belgorod, 2002. 25 p.
7. Sandakova M.V. Verbal adjectives with the suffix -teln- in the Russian language of the 20th-21st centuries: boundaries between lexical and grammatical categories. Bulletin of the Nizhny Novgorod University named after N.I. Lobachevsky. 2019. No. 2. P. 202 – 209.
8. Tazieva E.M. Development of qualitative meanings of relative adjectives in modern Russian. Novosibirsk: Novosibirsk state publishing house. University, 2006. 240 p.
9. Timofeeva L.I. Aspects of comparative study of substantive adjectives. Source Philological sciences. Theoretical and practical issues: in 3 parts. Tambov: Gramota, 2015. No. 3 (45). Part 3. P. 160 – 162.
10. Explanatory dictionary of the Russian language. Edited by D.N. Ushakov. Moscow: Astrel: AST: Transitkniga, 2006. 1054 p.
11. Fanfan Liu, Kosova V.A. Substantive suffixal adjectives with the semantics of intensity in Russian: a systemic-functional approach. Scientific notes of Kazan University. Humanitarian sciences series. 2020. Vol. 162. P. 33 – 47.

#### Информация об авторах

**Рабаданова С.М.**, кандидат филологических наук, доцент, кафедра ИЯ для ЕНФ, Дагестанский государственный университет, г. Махачкала, [nurselin7@mail.ru](mailto:nurselin7@mail.ru)